

Murcia

El Liberal

Murcia

Sección: UNA hoja al día... 25 cuaplas 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La Universidad de Murcia

Recibimiento a los diputados

Don Isidoro de la Cierva y Don Angel Guirao

Agradecimiento

El pueblo ha respondido, como no podía menos de suceder, acudiendo a expresar su agradecimiento a sus representantes...

de Floridablanca, Alameda de Colón, Avenida de Canalejas, Puente viejo, Arenal, Paseo de la Reina Victoria...

Desde el domicilio del señor Cierva la manifestación prosiguió acompañando hasta llegar a su casa el señor Guirao...

Hablando con nuestros diputados

D. ISIDORO DE LA CIERVA

Hace un año, que con motivo de esta campaña de EL LIBERAL, felizmente terminada, celebramos la primera Interviu para conocer la opinión y solicitar el valiosísimo concurso del diputado don Isidoro de la Cierva.

Hemos de recordar que su opinión no era del todo favorable a que se estableciera un centro universitario, tal y como se lo conocemos en España; pero, en cambio, se hallaba dispuesto a recoger la aspiración murciana y hacer cuanto estuviera de su parte hasta conseguirla.

Al llegar don Isidoro a Murcia, triunfante, satisfecho de haber conseguido esta noble aspiración, hemos querido oír de sus labios algo de lo que ha sido su gestión y de lo que ha conseguido después de su labor parlamentaria.

El despacho del activo diputado por Murcia se hallaba todavía lleno de personalidades, saludando a don Isidoro y felicitándole por el éxito obtenido, cuando entramos, tres horas después de su llegada de Madrid, inmediatamente, con toda deferencia y con toda amabilidad, nos hizo objeto de sus atenciones.

La satisfacción rebosaba en el semblante amable del señor Cierva.

—En efecto, usted sabe que no he perdido la fé nunca: he tenido siempre gran confianza en el éxito. Ahora, sí; estoy satisfecho...

—La labor ha sido bastante intensa. Usted sabe la hostilidad de todos los diputados hacia la Universidad... No quieren lo que llaman "fábricas" de abogados y de médicos...

Hubo un momento en el Congreso en que había temores de que pudiesen fracasar nuestros buenos deseos... La hora avanzada... el ambiente hostil a que se crean nuevas Universidades a la antigua...

—La base ha sido el dinero de la lámina. El tenerlo nos ha servido de base. Y, ¡diciendo, ante eso, no podían negarnos lo que pedíamos... Ahora bien; que todos querían que fuese ese dinero para cualquier otro centro de cultura...

—La lámina importa 794.908 pesetas y los intereses, de cada año, 31.796'32 pesetas. Desde el año 1905 no se han pagado los intereses.

Todo esto lo tenemos concedido; pero así nos proponemos hacer otra labor. Hasta el año 1897 en que se incautó el Estado de los bienes de nuestro Instituto, hay que gestionar intereses... Pero esto, ya veremos...

—Recordará usted cuando, aquí mismo, yo le manifestaba mis deseos de conseguir Escuelas de Ingenieros... enseñanzas prácticas; pues, con la Universidad, todo eso hemos conseguido...

—La Universidad será autónoma bajo el punto de vista administrativo; tendrá su demarcación—las provincias de Murcia y Albacete—; las oposiciones para

escuelas públicas, se verificarán aquí; se elegirá un senador... tendremos, en fin, todo cuanto concierne a un distrito universitario...

—Desde luego, la facultad de Derecho, será la base y es natural que también figure el preparatorio de las demás facultades; pero, con respecto a las demás enseñanzas, hemos de estudiar un plan, de acuerdo con el ministro, que se halla en la mejor disposición... Este plan, se ha de procurar que se salga de los moldes de la antigua Universidad, según los deseos unánimes manifestados por todas las altas personalidades del Congreso.

—Pasadas estas fiestas de Pascua, quedará todo arreglado, en el mejor tiempo posible, y mientras tanto realizaremos otras gestiones que serán el complemento para que quede establecida la Universidad dignamente.

—A la Prensa, es ladmable que se le debe el gran movimiento de opinión que nos ha servido de poderosa fuerza, y especialmente a EL LIBERAL, que ha incluido este movimiento. Yo he de agradecer a EL LIBERAL las distinciones que conmigo ha tenido...

D. ANGEL GUIRAO

Si satisfecho se hallaba el señor Cierva, no menos lo estaba su compañero el diputado por Murcia don Angel Guirao.

Amablemente, el señor Guirao hubo de recibirnos y expresarnos su satisfacción inmensa por el triunfo obtenido.

No hay que olvidar al exministro murciano don Juan de la Cierva, que ha sido, es y seguirá siendo el hombre dispuesto a hacer cuanto puede en beneficio de Murcia—decía el señor Guirao—; pero téngase en cuenta que la labor de su hermano don Isidoro ha sido laboriosísima, activa y eficaz en sumo grado...

Después el señor Guirao, modestamente, nos decía que él había hecho poco... que sólo había ayudado algo...

Pero nosotros, por la conversación, por el sencillo relato del diputado por Murcia, en que nos iba manifestando la labor constante, un tanto oscura, casi oculta a veces, que han tenido que realizar hablando personalmente a cada uno de los diputados de los distintos grupos parlamentarios, deducimos que el señor Guirao ha realizado esos trabajos necesarios, preciosos, cerca de sus numerosos amigos, para convencerlos a que accedieran a conceder a Murcia lo que con tanta justicia pedía.

El señor Guirao nos enseñó, cual merece, el discurso del señor Cierva (D. Isidoro) defendiendo el establecimiento de la Universidad en Murcia expresándonos la satisfacción que todos los representantes de la provincia sentían al lograr el beneficio concedido.

—La unión de todos los murcianos manda mucha fuerza para obtener éxitos en favor de nuestra provincia. Si en toda ocasión, Murcia y todos sus representantes se unieran en apretado haz, como ahora ha ocurrido, sería seguro el éxito. Y Murcia ha reaccionado mucho. Nosotros así lo comprendemos y, ahora más que nunca, sentimos los estímulos necesarios para redoblar nuestros esfuerzos.

No crean ustedes que será solo la Universidad lo que se conceda a Murcia. Hemos de conseguir más. Los ferrocarriles de Cartagena a Aguilas y de Fortuna a Caravaca; esperamos que lleguen a ser un hecho.

Por otra parte—continuaba hablando el señor Guirao—la gran influencia y la personalidad de don Juan de la Cierva, es cosa que nos sirve de mucho y que nosotros estamos decididos a aprovechar en beneficio de Murcia...

Así continuaba expresándose don Angel. Con tal seguridad y tal fé en un porvenir muy próximo para esta provincia, hasta ahora tan olvidada, que, no hay duda alguna, tenemos motivos para creer, que, en efecto, nuestros dignos representantes en Cortes han experimentado una reacción vigorosa y se hallan dispuestos a librar en las Cortes y ante el Gobierno las batallas que precisen para que Murcia deje de ser señalada como la "Cañicenta", de las provincias españolas.

—La verdad que otras provincias se llevan millones; pero también es cierto que hay muchos que, apenas por una de ellas se pretende algo, acuden con las mismas peticiones otras, obligando al Gobierno a no poder atenderlos. Pero esto es cuestión de oportunidad, de

constancia y de energía, y a nosotros no nos han de faltar.

—La Universidad está concedida. Para mí, particularmente, es una alegría inmensa, una satisfacción íntima, el que vuelva a Murcia ese dinero, que procede de los ahorros de este Instituto cuando mi padre era director.

La rebaja del pan

Los panaderos acceden a nuestra súplica

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. nuestro. Hemos leído con mucho gusto el artículo dirigido a nosotros requiriéndonos para la rebaja del pan y tenemos que manifestarle lo siguiente.

Que a pesar de que quedó demostrado en la última sesión celebrada en el Ayuntamiento, hasta por los mismos fabricantes de harinas que los panaderos tenemos un fundamento insuperable para la subida de los precios del pan, en atención a las consideraciones que nos expone en el periódico que tan dignamente dirige, accedemos a que desde hoy mismo vuelvan a regir los precios que antes tenían.

No podemos sustraernos de ningún modo a la consideración, en nombre de la cual nos reglere de estos próximos días de Navidad en que los pobres merecen toda compasión, ni tampoco hemos de negarnos a manifestar nuestra adhesión al regocijo general que ha producido la creación de la Universidad para Murcia, en cuyo obsequio y en el de los pobres sacrificamos nuestros intereses con todos nuestros entusiasmos.

En cambio de esto rogamos a usted que aprovechando la próxima estancia en esta del ilustre hijo predilecto de Murcia Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva, en nuestro nombre, le pida que se interese con toda su grandiosa influencia cerca del gobierno, por que la baja de los aranceles alcance a esta capital con la mayor brevedad posible, a fin de que nuestros intereses puedan armonizarse con los de la clase necesitada, en cuyo beneficio y por su mediación hacemos esta baja con gran satisfacción.

Nos ofrecemos de usted afectísimos amigos y SS. SS. Q. B. S. M.

Anselmo Lorenzo, Alberto Medina y Francisco Mateos.

En nombre del pueblo murciano y en el nuestro propio, damos las gracias a los atentos industriales que tan benévolo han acogido nuestro ruego, accediendo a la baja de los precios del pan, lo que servirá de alivio en estos días a la clase necesitada, sobre todo.

Al transmitir esta buena noticia, sentimos la grata sensación de haber hecho una gran obra de caridad, que seguramente nos agradecerá el tiempo, ya que EL LIBERAL tiene que hacer hasta la labor que encomendada está a otras entidades.

Por hoy nos limitamos a expresar nuestra gratitud a los panaderos; mañana comentaremos como merece este de jamiento de funciones tan cesarables de las autoridades llamadas a velar por el bien del pueblo.

El pan vuelve a sus precios y esto por ahora es lo que interesa principalmente.

Conferencia de las 2 tarde

PARIS

Diputado alemán en el ejército francés

El diputado por Metz en el Reichstag, Gerges Weil, que le señalaban los periódicos alemanes como desaparecido, ha informado a sus amigos de Alsacia y Lorena que se alistó en el ejército francés, declarando que así tiene su conciencia tranquila de haber cumplido bien su cargo de diputado socialista y diputado de la Alsacia-Lorena.

COPENHAGUE

Tropas movilizadas

Han sido movilizadas completamente todas las tropas de la última reserva de Baviera.

PETERSBURGO

Las victorias alemanas, desmentidas

Un despacho oficial de Petersburgo desmiente rotundamente las noticias alemanas relatando grandes victorias sobre los rusos.

Las tentativas del enemigo para pasar a la orilla derecha del Vístula, cerca de Dobrlitz, han sido rechazadas. Los alemanes tuvieron que evacuar

rápidamente la isla que ocupaban en el río.

Los rusos se apoderaron de los puentes alemanes en el río Bzura. En la Galitzia occidental hicieron a una división alemana mil prisioneros.

Un fuerte núcleo de la guarnición de Prymla trató de abrirse paso hacia Bira.

Los rusos atajan la marcha de los austriacos, que combaten en condiciones favorables.

El día del Presidente

CONSEJO DE MINISTROS.—Dato y los periodistas.—Referencia del Consejo.

Madrid 20.—A las 5 t.

A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros. Seguidamente Dato recibió a los periodistas, dándoles la siguiente referencia de lo ocurrido:

El ministro de Hacienda ha dado cuenta de tres proyectos que, como reiteradamente hemos anunciado, se leerán mañana en el Congreso.

Los proyectos son los siguientes: Uno sobre admisión temporal de productos de primera necesidad con destino a la industria nacional.

Otro relativo al establecimiento de almacenes generales de depósito, recogiendo así las mociones de la Junta de Iniciativas, dando facilidades por parte del Estado para la constitución y funcionamiento de aquellos.

Este proyecto se tiende a favorecer el desarrollo de los intereses industriales y agrícolas.

Y el tercer proyecto se refiere a las zonas francas.

El ministro de Fomento comenzó la exposición en líneas generales de un proyecto que prepara el Gobierno para facilitar la construcción de los ferrocarriles de carácter secundario y estratégico.

Este proyecto quedará redactado durante el interregno parlamentario y se presentará al Congreso cuando se reanuden las sesiones a mediados de Enero.

Crónicas alicantinas

La Universidad de Murcia La noticia de que al fin el Gobierno ha dado cumplida satisfacción a la campaña de Murcia para que se le dote de una Universidad, ha sido acogida en Alicante con verdadero júbilo.

Como ya dijimos en estas crónicas no hace mucho tiempo, los alicantinos hemos de considerar como propia esa Universidad que va a crearse en la ciudad hermana y, a sus aulas enviaremos a nuestros hijos y ella será motivo de que aumente el número de profesionales en esta provincia.

Por lo que a nosotros, a los que en EL LIBERAL escribimos afecta, la satisfacción la hemos de sentir agrandada ya que en Alicante y su provincia se reconoce que una gran parte del éxito que Murcia acaba de lograr consiguiendo la creación de su Universidad, se debe a la campaña incesante, levantada y patriótica que nuestro periódico ha llevado a cabo y, para decir las cosas por su nombre, que la modestia a nada conduciría, a los entusiasmos sin límites de nuestro querido amigo y director don Pedro Jara Carrillo, paladín infatigable de toda causa noble y defensor sincero y desinteresado de los intereses de Murcia y de toda esta región levantina.

Con verdadero gusto le transmitimos las felicitaciones que para EL LIBERAL recojimos en Alicante, que a él le corresponden en estricta justicia.

Rasgo caritativo

La suscripción abierta por el presidente del Real Club de Regatas a favor de las familias de los tres tripulantes del laud "Santa Foz" que perecieron ahogados recientemente, ha aumentado en 600 pesetas, con la cual cantidad contribuye el Ayuntamiento.

Varias noticias

La compañía cómica dramática de Francisco Rodrigo, que se encuentra hace días en Alicante no ha podido debutar todavía por no haber llegado su equipo.

—Esta tarde ha celebrado junta general ordinaria el Real Club de Regatas, eligiendo los cargos de la directiva a los cuales corresponde vacar en 31 de los corrientes.

Para el año 1915 dicha junta quedará constituida en la siguiente forma: Presidente, don Ricardo P. del Pobil. Vice, don Renato Bardia.

Contador, don Arturo Paigocerver. Tesorero, don Antonio Pérez.

Vocales, don César Rodríguez, don Antonio Martínez Torrejón y don Enrique Caray.

Secretarios, don Carlos Faes y don Enrique Ferrá.

—Ha dimitido el cargo de presidente de esta Representación del Tiro Nacional, don Manuel Pérez Mirete.

—Ayer, con gran concurrencia se celebró en el Teatro de Verano una función a beneficio de los huelguistas metalúrgicos.

—En las sesiones del Club de Regatas ha habido hoy una animadísima "matinée" a la cual ha concurrido lo más selecto de la sociedad alicantina.

—Man fijado su residencia en Málaga los señores marqueses del Bosch de Ares.

—El alcalde ha repartido ya entre los pobres las 500 pesetas que, con diablo objeto le entregó el domingo último Pepito Canalejas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7. Casa del "Heraldo de Murcia".

Tiro Nacional

Esta mañana conforme estaba anunciado se celebró el concurso de tiro, eligiendo los premios concedidos los señores siguientes:

Tiro de fusil

Concurso Muguroza.—Serie A

- 1.º D. José María Cánovas. 2.º " José Prieto. 3.º " José Jara Costa.

Serie B

- 1.º D. Arturo Franco. 2.º " Pedro Molina. 3.º " Antonio Beltrán.

Series limitadas

- 1.º D. José Jara Costa. 2.º " José Quer. 3.º " Pedro Molina.

Tiro de pichón

- 1.º D. Ramón Martínez. 2.º " José Viudes. 3.º " Antonio Araldo.

LA FIESTA DEL ARBOL

Después tuvo lugar el banquete organizado por la sociedad del Tiro Nacional con motivo de la Fiesta del árbol.

No hay que decir que durante la comida la animación y la alegría se decayeron un solo instante, y a ratos la conversación derivaba hacia el resultado del concurso, comentándose muy favorablemente el fallo del jurado.

Próximamente las tres y media de la tarde aparecieron en el campo de tiro numerosos niños a cuyo frente marchaba la banda de Misericordia, procediéndose al acto segundado a plantar los árboles por los pequeños escolares, resultando el acto hermosísimo.

IMPOSICION DE UNA CRUZ

Seguidamente regresó la comitiva seguida de los escolares al campo de tiro donde solemnemente el señor Cierva (Isidoro) entregó las insignias de la cruz del mérito agrícola al ingeniero jubilado don Ricardo Codorniu.

El señor Cierva pronunció breves frases congratulándose de ser el nombrado para hacer entrega de las insignias costeadas por suscripción popular al esclarecido ingeniero.

El gobernador civil colocó la insignia al señor Codorniu.

El señor Varela pronunció algunas palabras un elogio del condecorado. Don Luis Orta desde uno de los ventanales dirige la palabra a los escolares allí congregados enalteciendo el acto celebrado y la significación que tenía.

Exhorta a los escolares a que no se aparten del camino del bien y de la religión y el constante amor a la patria.

El niño Ernesto Barreas lee una poesía alusiva al acto y es muy aplaudido.

D. Ricardo Codorniu dirige la palabra a los escolares pero con voz tan débil que, bien a pesar nuestro, no pudimos oír.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Varela.

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

El incendio de ayer

A las cuatro y media de la madrugada de ayer se declaró un pequeño incendio, producido por la fundición de dos cables de luz eléctrica, en el establecimiento de pañería situado en la calle del Príncipe Alfonso, junto al Circulo de Bellas Artes, propiedad de una sociedad anónima alemana y regentado por D. José Herrero.

El notario señor Herrero a tiempo el incendio y que éste no alcanzara mayores proporciones fué debido a que un niño de dicho señor notó que el humo le asfixiaba, llamando a su mamá.

La señora del señor Herrero llamó a su esposo poniendo en su conocimiento lo que ocurría.

Al echar mano a las llaves de la luz eléctrica éstas no funcionaban debido a estar ya fundidos los hilos.

El señor Herrero por el balcón arrojó las llaves al guardia nocturno, el que abrió la puerta inmediatamente sonando los generos, auxiliado por varios vecinos.

El primero en llegar al lugar del suceso fué el capitán de la guardia municipal señor Lázaro, el que dió las órdenes oportunas para que se diera aviso al Compañero de la Catedral, bomberos y autoridades y sobre todo poniendo guardias que cuidaran de los generos que del local se iban sacando a la calle.

También acudieron al lugar del suceso, el teniente del cuerpo de Seguridad y teniente del municipio señor Campoy.

El fuego fué sofocado al poco tiempo pues solo con dos cubas de agua de las del Municipio y unos carros de los aguadores fué lo suficiente para quedar todo apagado.

El establecimiento está asegurado. Las pérdidas son de poca importancia.

El juzgado se ha presentado tomando declaraciones.

CUENTOS DE LA GUERRA

REHABILITACION

Seis años antes, en un día de mal humor, Isidoro Drú un irresistible deseo de probar sus fuerzas y la resistencia de su navaja de muelles, en el abdomen de un caballero de buza aspecto que la casualidad puso en su camino. Y como las desgracias nunca vienen solas, apenas había entregado el desconocido su alma a Dios, cuando Isidoro había perdido ya su libertad y se dedicaba en la cárcel de Termonde a copiar manuscritos, trabajo a que se sometió en Bélgica a los reclusos.

Isidoro no cesaba de meditar acerca de los grandes problemas.

¿Qué hacer, después de todo, en una celda más que meditar? Isidoro Drú pensaba que las leyes humanas están mal hechas, que la vida de un pobre diablo de burgués que pasa por la calle y el gesto violento de un borracho, no corresponden al castigo de copiar y recopiar continuamente novelas sentimentales, poemas inspidos, tragedias que no emocionan y que las leyes belgas se han equivocado al no preferir la gallitina rápida y radical a aquellos pequeños suplicios literarios. ¡Ah! ¡Quién pudiera fogorear, trasladarse a un país de leyes más rigurosas, intentar dar otro golpe, haciendo pagar a algún filósofo el odio que sentía hacia los escritores cuyas obras se veía obligado a copiar, y concluir sus días ante la multitud y a manos de un ejecutor de la justicia humana!

Seis años hacía que se escribía semejantes proyectos; pero no podía entregarse por completo a sus pensamientos desde que las tremendas detonaciones turbaban la atmósfera de los alrededores de la cárcel de Termonde. ¡Adiós tranquilidad! ¡Adiós silencio! ¿Qué diantres ocurría? ¿Se habrán descomulgado todos los elementos, y Dios Padre lanzaba sus rayos contra los seres racionales?

—¡Receñal!—murmuraba Isidoro— ¡Estoy coplando el episodio en que una reina de Troya va a ofrecer su mano a un pacifista y la tempestad estalla a lo lejos!

Apenas había pronunciado estas palabras cuando se oyeron grandes y repetidos gritos, se oyó ruido de armas por la galería y se abrió de par en par la puerta de su celda; salieron los demás presos de las suyas y corrieron libres de un lado para otro.

Isidoro no vaciló en dejar a la reina de Troya para seguirles. No tardaron en hallarse en el patio, en la puerta y en la calle después, respirando el aire de la libertad. Aire que tenía, sin embargo, un acre olor a pólvora y a humo. Las calles estaban desiertas y silenciosas y los incendios de las casas eran numerosos.

Pasó un hombre, e Isidoro le preguntó lo que ocurría.

—Pues que estáis libres—contestó el transeúnte—Estamos en guerra. Los alemanes, para hacernos más daño, han abierto las puertas de las prisiones.

—Muy bien—dijo sencillamente Isidoro—. Si las gentes honradas se ase-

nan, es que nosotros podemos obrar a nuestro antojo.

Y para poder ir mejor a la ventura, abandonó a sus compañeros.

La verdad era que para un criminal en libertad la ocasión era espléndida. No tenía más que entrar en cualquier casa a la buena de Dios para poderse vestir y para comer a su antojo. Las mesas estaban servidas y los armarios abiertos. Ante un heroico contrasta de los belgas, los alemanes habían tenido que escapar, sin tiempo para comérselo todo. Quedaba aún lo suficiente para hartarse.

Vestido como un ciudadano honrado y respetable, la panza llena, los bolsillos aún vacíos de moneda, pero no de una browning y de balas quitadas al cadáver de un prusiano, creyó llegado el momento de volver a sus antiguos costumbres y de aprovecharse de la situación.

Salió al campo, acariciando mil proyectos bárbaros; sus melos insistentes se avivan con el olor de la sangre que flotaba en el ambiente, y se sentía más cruel que nunca.

Caja la noche, atroz consejera, cómplice silenciosa. Isidoro inspeccionaba el horizonte. A lo lejos, una casa, junto a la carretera parecía brindar un refugio al vagabundo. Llamó a la puerta.

—No tengo más que un poco de pan y un poco de café; siéntese usted y se le servirá—dijo la vieja con la mayor naturalidad.

Y añadió:

—¿Es usted de Termonde, sin duda?

—Sí—murmuró Isidoro, dirigiendo una mirada a los muebles y a sus cerraduras.

—¡Pobre gentel—exclamó la anciana— Todo lo han destruido esos bandidos. ¿Quién sabe si mañana no nos tocará a nosotros?... ¿Ve usted lo que han hecho en Termonde? Pues otro tanto han hecho por todas partes. ¡Ah! ¡Nuestra pobre Bélgica En Aerschot han matado a las mujeres, a los niños; han quemado las casas.

A Isidoro Drude asaltó de repente un recuerdo extraño. Después de tanto tiempo como no se había acordado siquiera de su pueblo, he aquí que ahora creía ver perdido allá en el campo el lugar humilde donde había amado, donde había muerto su madre, donde él se había convertido en un asesino.

—¿Y Ivor, buena mujer? ¿Sabe usted? Ivor, cerca de Dinan. ¿Tiene usted noticias de él?

—Lo han destruido.

—¡Cochinos!—murmuró Isidoro.

—¿Es usted de allí, por casualidad?

—Sí.

Y el criminal, con algunas palabras amargas, nerviosas, evocó el plateresco país, el arroyo que serpentea poblado de truchas, los bosques, las praderas, los habitantes humildes y sencillos. Su mano se crispaba en el bolsillo, apretando la culata del arma que había cogido. Comprendía que tenía que hacer algo... Algo que no era precisamente el robar a una vieja indefensa.

—Hasta más ver, señora—dijo, poniéndose en pie—. Ahora comenzo mi deber y le doy a usted las gracias. Si algún día oye usted hablar del asesino Isidoro Drú, diga usted que ha debido dar ada otro golpe; pero no de los malos.

Y sin pararse a mirar la expresión de terror de la anciana, echó a correr como un loco a través del campo hacia donde sonaba el ruido del cañón.

Una patrulla de alemanes asomó por la vuelta de un camino. Isidoro, inconsciente de sus actos, se tendió en la cuneta. No razonaba, no analizaba nada, y cuando pasaron los alemanes disparó contra ellos todas las balas que tenía, una tras otra. Y cuando una bayoneta le atravesó el pecho, gritó:

—¡Ivor! ¡Ivor!

Y aquel grito pareció el de un niño en peligro que llama a su madre.

JUANA LANDRE.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 21 de Diciembre.—Lunes. Santo Tomás, Apóstol.—San Teotoclos.—San Glicerio.—Santos Juan y Pesto.—Santa Edburga.

(Onomástico del excelentísimo, ilustrísimo y reverendísimo obispo que fué de la Diócesis de Cartagena don Tomás Bryán y Livermo, gloria y honra de Murcia y de su Clero).

La Misa y Oficio divino son de Santo Tomás, Apóstol, con rito doble, segunda clase y color encarnado.

MES DE DICIEMBRE

Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María.

Diciembre consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por las mañanas se descubre a las ocho.

Por las tardes se reserva a las cuatro y media.

El día 21 de Diciembre estará la Vela y Alumbrado en la parroquia de San Bartolomé.

El día 22 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y novena y por la tarde a las tres.

Ejercicios de las Jornadas de la Santísima Virgen.

En la Merced.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En Santo Domingo.—Por la mañana en la misa de siete y media.

—En Santa Clara.—Novena del Rosario, al toque de oraciones.

LOS BUQUES DESTRUIDOS

He aquí una relación exacta de las pérdidas sufridas hasta el presente por las Marinas beligerantes:

Buques perdidos por las escuadras aliadas:

Inglaterra.—Acorazado "Ballwark", cruceros "Aboukir", "Cressy", "Hogue", "Monmouth", "Good Hope", "Amphion", "Pathfinder", "Hawke", "Hermes" y "Pegasus"; esñoneras "Speedy" y "Niger", submarinos "D5" y "E3" y vapores armados en guerra "Oceanic" y "Robilla".

Respecto del "Audacious", aunque se le echó a pique por los buques de su Armada, nada se sabe en concreto. El Almirantazgo logró ni lo afirma ni lo niega.

Francia.—Cañonero "Zélée" y destructor "Mousquet".

Rusia.—Cruceros "Pallada" y "Jemchoug", cañonero "Donax" y torpedero "L. Pachernin".

Japón.—Destructor "Shiratsuyu", torpedero número 33 y crucero (sin valor militar) "Tokachiho".

Pérdidas de los imperios centrales:

Alemania.—Cruceros "York", "Gneisenau", "Scharnhorst", "Kots", "Malk", "Maderburg", "Ariadne", "Hela", "Emden", "Konigsberg", "Leluzig", "Nürnberg", "Cormoran" y "Goeben" (desarmado); esñoneras "Mow", "Hedwivon Wissman", "Talg Tao", "Vateg land", "Tiger", "Iltis", "Jaguar" y "Luchs"; destructores "V 187", "S 126", "S 115", "S 117", "S 118", "S 119", "S 124", "Toku" y "S 90"; submarinos "U 15" y "U 18"; vapores armados en guerra "Kaiser Wilhelm der Grosse", "Cap Trafalgar", "Bethasia", "Markomansla", "Spreewald", "Gracla", "Rufin", "Oshelia", "Itolo", "Rutos", "Soden", "Karnik", "Konig Lulse", "Locksun" (desarmado) y "Berlin" (desarmado).

Austria.—Cruceros "Kaiserin Elizabeth" y "Zenta", monitor "Temes" y torpedero número 19.

Turquía.—Cañonero "Barak Reis".

De los submarinos alemanes se dan por perdidos varios más en el mar del Norte y en el puerto de Brujas; pero esas noticias no están confirmadas oficialmente por Alemania.

Compra de arañas

Ministro de Estado al presidente de la Cámara de Comercio.—Murcia.

Tengo el gusto de participarle que la embajada de París me telegrafía que el ministro de la Guerra ha dado orden a la Administración Central de Guerra, de comprar en España cantidad importante de arañas para el ejército francés.

Agradecemos al señor don Jerónimo Ruiz la copia que nos ha facilitado de este telegrama oficial.

El peregrino hechizo del lunar

En la época de madame Pompadour puséronse de moda en Francia los lunares artificiales, que las coquetas hacían habitualmente de tafetán negro, y que se aplicaban sobre el rostro, bien para ocultar algún pequeño, pero desesparador defecto; bien para hacer resaltar, por el contraste, la nitida candidez de sus hermosos rostros.

Según Joannis Guignard, había ocho maneras de colocarse estos livianos artificios. Aunque no revelan sino un gusto dudoso, por mera curiosidad reproducimos estas.

Parece ser que la mujer apasionada solía colocar el falso lunar en un ángulo del ojo; la majestuosa, lo hacía casi en medio de la frente; la jovial, sobre el borde del hoyo que forma el carrillo al producirse la risa; la galante, en medio de la mejilla; la humilde, sobre la nariz; la coqueta, sobre los labios; debajo del labio inferior, hacia el mentón, la discreta y grave.

Afortunadamente la moda no dejó contumbrar, y hoy son pocas, muy pocas, las mujeres que se pintan lunares.

No aconsejamos en modo alguno el uso del lunar postizo, que no suele ser sino la expresión de un vulgarismo materialista. Para los de natura y para sus predilectas poseedoras, sea toda nuestra admiración.

Porque el lunar, sobre todo si es pequeño, es una cosa adorable. ¡Un lunarcito pardo y menudo sobre una carne de nieve o de rosa! ¡Ahí es nada! Parece algo insignificante y representa un mundo de encanto. Preguntádselo a muchos hombres en quienes la influencia de un lunar condujo a los mayores disparates de la reducción.

Hebe tuvo un lunar, un lindo lunar sobre el hombro purísimo. ¿No basta esto para que el lunar tenga honores de maravilla?

Dicen que Dios, decidido a formar una pasta prodigiosa, tomó los productos más puros de la tierra, entre los que estaban la granada y la leche, el dátil y el jexmin. Con todos ellos, en áureo almiraz, hizo la mezcla deseada, no sabemos, ¡pobres mortales! con qué fin propuesta.

Pero ¡ay!, en las divinas manos, al ver aquel conjunto material tan precioso,

se tembló el celeste almiraz, como en las manos de Marte temblaba, ante el prodigio de Venus, la mitica espada vencedora. Y en el vaeller de las manos augustas del Creador, saltó la selecta mezcla, yendo a caer dispersa sobre la Tierra.

Y Dios quedó un momento perplejo. ¿Qué uso hacer "allá abajo" de aquel compuesto purísimo, por obra del alto Creador divino, y que la casualidad enviaba a los hombres? El Hacedor no pensó ni un solo momento en recuperarlo con su poder supremo, la mezcla prodigiosa. Y pensó y dijo: "Sea ella, despararramada en sutiles púntos, gracia humana en la famelica belleza".

Así lo es, desde no sabemos cuanto tiempo. La mezcla era escasa y el día divino sólo alcanzó a las menos, justo es reconocer que fué lástima.

NOTICIAS DE MURCIA

En Teléfonos hay detenidos los siguientes despachos:

De Cartagena, para Reverte, detenido.

Ayer mañana fué cogida por una galera en el camino de Capuchinos una cabra, propiedad de Mariano Ros Ródenas, vecino de la Albatalla, quedando muerta en el acto. El dueño del coche aboó la cabra.

Los guardias del municipio, siguiendo las órdenes dadas por su jefe señor Lacarcel, han recogido de la vía pública varios rifantes de aves, que vienen haciendo esta clase de rifas sin autorización ninguna.

Con esta no es la primera vez que ha ocurrido, a pesar de ser amonestados esta clase de rifantes, las aves se las han recogido.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

En el Hospital entran de semana don Vicente Llovera Codorriu y don Carlos Marina.

Existencia de enfermos:

Mujeres.—Cirugía, 46; medicina, 51.

Hombres.—Cirugía, 50; medicina, 54.

Enfermos de los ojos, 17; militares, 0; heridos, 5; higiene, 7. Total, 221.

Lo que se fuma en España

Se ha publicado en la Gaceta de Madrid la liquidación de la Renta de Tabacos, en 1909, que aunque formada por la Tabacalera en 3 de Marzo de 1910, no ha sido aprobada por el gobierno hasta el 19 de Noviembre último.

Cuatro años y medio de trámite burocráticos.

En dicha cuenta aparecen datos curiosos.

Hubo en dicho año un total de ingresos de 165 millones de pesetas y de gastos algo más de 19 millones, quedando como beneficio 145 millones y medio.

Los beneficios se reparten entre el Estado y la Compañía.

A esta, descontándole, pues entre los gastos se computan los sueldos (dos millones), premio de expedición (seis millones), indemnización a expendedores (dos millones), interés del capital empleado en el negocio (más de dos millones), etc., etc., se le entregan ocho millones y medio, para el Estado son los 137 restantes.

De dicha liquidación aparece que los cigarrillos y los cigarras se expendían cuatro veces más caros de su costo.

De modo que, usando términos medios, los paquetes de pesetas 0,50 valen en vigor, unos 15 céntimos, y 5 tan solo los cigarras de 20.

En cuanto a las picaduras, la proporción es mayor, y tomando también términos medios, puede afirmarse que los paquetes de 2 pesetas solo cuestan 30 céntimos aproximadamente, ya que el producto de los labores peninsulares en dicho año fué de cerca de 78 millones y el coste no llega a once y medio, es decir, una proporción de 7 a 1, poco más o menos.

De aquí se deducen varias consecuencias; pero solo indicaremos dos, dejando a los lectores que sequen las demás: primero, que no es extraño que se fume caro y malo; segundo, que una huelga de fumadores sería para el Gobierno más temible que una huelga obrera general con Pablo Iglesias a la cabeza.

Pero no hay cuidado, que la huelga de fumadora se hará al día siguiente en que se hayan extinguido las corridas de toros.

Puede, pues, el Gobierno fumar tranquilo.

Alcantarilla

Eduardo Cánepa

Este virtuoso del arte con su mágico arco, ha cautivado la atención durante dos horas de las más distinguidas familias de este pueblo, congregadas en la Casa Ayuntamiento, para oír al eminente Cánepa.

Las piezas de concierto más difíciles fueron ejecutadas por este gran artista con una gilidad y una seguridad asombrosas.

Sus dedos pulsaban seguros las cuerdas del violín, mientras con el arco arrancaba las más dulces melodías y las atrevidas notas.

Dicen que Dios, decidido a formar una pasta prodigiosa, tomó los productos más puros de la tierra, entre los que estaban la granada y la leche, el dátil y el jexmin. Con todos ellos, en áureo almiraz, hizo la mezcla deseada, no sabemos, ¡pobres mortales! con qué fin propuesta.

Pero ¡ay!, en las divinas manos, al ver aquel conjunto material tan precioso,

LA GUERRA EUROPEA

Para la historia de la guerra

Socialistas alemanes al servicio del Kaiser

En un lujoso automóvil, que poseía a su disposición el gobernador militar de Bruselas y que servían soldados alemanes, tuvieron a bien pasearse, ha pocos días, en esta capital y a la puerta de la Casa del Pueblo el diputado socialista por Chemnitz, Noske, y un socialista militante de Hamburgo.

Pidieron ser escuchados por los compañeros, y ante una comisión numerosa expusieron el objeto de su viaje. El Gobierno alemán les comisionaba para que hicieran saber a los socialistas belgas su deseo de evitarles los rigores del hambre; a ese fin, bastaba que aceptasen el ofrecimiento de que Noske era portador, y se les facilitaría cuanto harían necesarias los afilados a la Casa del Pueblo.

La generosa embajada a que se habían prestado los socialistas alemanes no obtuvo el éxito que, sin duda, hubieron de calcular el Gobierno de Berlín y sus aliados el efecto que causó fué de extrañeza, y todo quedó educido al ofrecimiento de que "se reflexionaría" para dar respuesta, no fijándose siquiera el plazo en que ésta haya de ser dada.

Pero ya que los socialistas belgas tenían nueva ocasión de pedir cuentas de su conducta a los alemanes, no la desaprovecharon, y lo mismo que interrumpieron a Liebknecht y a Wendel, cayeron sobre Noske, abrumándole a preguntas.

¿Habían votado todos los socialistas del Reichstag los créditos de guerra? Noske respondió, poco más o menos, como lo habían hecho sus compañeros Liebknecht y Wendel, con muchos ambages y rodeos: alegando que la sesión fué tumultuosa; que Hasse había presentado la dimisión de presidente de grupo; que la dimisión fué retirada a instancias de Kautsky (del grupo reformista); que, "por fin", aceptó Hasse hacer la declaración en nombre de la Social Democracia, "para no dejar este honor a un revisionista"... y que, habiéndose pronunciado la mayoría en un sentido, los demás nada pudieron hacer.

Agregó que era falso que el canciller hubiese mostrado documento alguno secreto a los socialistas, y que para obtener el voto de la Cámara alegó solamente que "la neutralidad de Bélgica ya había sido violada por Francia".

Después se le preguntó:

¿Por qué Hasse, en su declaración, no había protestado de la violación del territorio belga, que, según el propio canciller, era "un atentado al derecho de gentes"?

La respuesta fué que nada pudieron hacer en sentido de protesta, porque se declaraba que la inusual obediencia a una necesidad militar.

Entonces se hizo a Noske otra pregunta más embarazosa:

¿Qué opinan los socialistas demócratas, los alemanes cuitos, de las atrocidades cometidas en Bélgica por la soldadesca del Kaiser? ¿Qué, de las ciudades destruidas? ¿Qué, de las aldeas incendiadas? ¿Qué, de los campos devastados? ¿Qué, de los excesos de que se hizo víctima a la población civil, sin respecto a edad ni sexo?

—No se ha protestado—dijo Noske—porque los paisanos belgas dispararon porque los paisanos belgas dispararon contra los soldados alemanes, y esos individuos "eran curas, dirigidos por curas".

—Entonces, ¿los socialistas alemanes aprueban la guerra, como la ha aprobado su órgano, el "Vorwarts"?

—Perdón—repuso Noske—. El "Vorwarts" continúa apareciendo; como todos los periódicos, bajo censura militar, y forma parte de la Prensa socialista hoy, con otros dos periódicos diarios del partido, que no aprueban sin reservas la guerra.

Además, ciertos socialistas, como Sudekum y Fischer, pueden escribir; pero a sus colegas no les es posible contestar cuando no son de la misma opinión. Así, Fischer ha escrito un artículo en el "Volkszeitung", de Zurich, (diario de la Social Democracia alemana) aprobando sin reservas la guerra.

Lo más curioso de la entrevista fué una estupenda afirmación de Noske:

—El ejército que había pasado por Lovaina era precisamente de lo más escogido. Constaba de profesores, abogados, médicos, estudiantes, y en su mayoría pertenecían al partido socialista.

—¿Eran los socialistas demócratas, que han desvalijado la caja de caudales de nuestra Cooperativa "Le Proletaire", de Lieja?—me le dijo.

—¡No es posible!—repuso Noske.

Le fueron presentadas las fotografías en que se ve el "café fort" abierto en la oficina saqueada, y Noske no tuvo más salida que ofrecer que se hará una indagación y que, si hay culpables, serán castigados.

Lo que más extraño a los belgas fué la convicción grande que los socialistas alemanes tienen en la victoria y la seguridad que ponen en sus palabras para considerar Bélgica como territorio anexionado.

—¿Y la Internacional qué será con todo esto?—preguntaron todos a la vez.

—Será reconstituida—respondieron los dos alemanes.

—Pero sin el proletariado de Bélgica—arguyó alguien.

—Bien; pero estamos de acuerdo (con los socialistas holandeses, suecos, daneses, noruegos, ingleses...)

—¿Y los italianos?

—¡Oh! Los italianos son de esa orgullosa raza latina que no puede resignarse a dejar de dominar el mundo!

Así terminó la entrevista que ha contribuido a convencer a todos de que el socialismo internacional ha fracasado y de que no cabe para el porvenir más que un socialismo patriótico "que sigue los principios ideales", como dice mi extrañable amigo Arzakulain.

RICARDO AZNAR CASANOVA.

Bruselas, Diciembre 1914.

Conferencia de las 10/40 n.

BURDEOS

Comunicados contradictorios

Los comunicados del Estado Mayor ruso señalan únicamente el alma completa a la izquierda del Vístula.

En cambio los comunicados austríacos son contradictorios a los de los rusos pues dicen haber realizado imagnarios progresos en la región de Cracovia y los Carpatos.

Otros dicen que la situación es satisfactoria para los austríacos que han sido reforzados por numerosos alemanes que resisten los ataques de la izquierda enemiga que opera en estas regiones.

Para evitarlo y descomponer este frente de la batalla, los rusos avanzan ahora por Hungría a setenta kilómetros de la frontera austro rusa.

Tal operación, en la cual los rusos dicen haber hecho tres mil prisioneros y cogido varias ametralladoras y cañones costará el envío de tropas austro húngaras a la frontera.

La persecución de los alemanes vendidos en la derecha del Vístula, continúa en la izquierda.

Después de los encarnizados combates de los últimos días reina momentánea calma.

Los últimos combates los alemanes los abandonaron juzgándolos inútiles como punto de apoyo para sus planes estratégicos, pero en cambio se apoderaron de Petekof.

En el centro de la línea de fuego a las orillas de Zaura entre el Vístula y Schkarsch el mariscal Hindenburg acaba de recibir tres nuevos cuerpos de ejército siendo ya con éstos, nueve los cuerpos de ejército recibidos en las últimas cinco semanas.

Gracias a estos refuerzos puede ejercer grave presión contra Varsovia.

Además de enviar refuerzos los austríacos al lado de Cracovia y los Carpatos, los alemanes tienen 750 mil hombres.

Se ha consolidado la posición al sur de Dixmude, cuyas ruinas se hallan en poder de los aliados.

La bandera belga.—En su honor

Hoy se festejará en toda Francia a la bandera belga.

En Tolón se han celebrado funciones a beneficio de los refugiados belgas.

En otras poblaciones también se celebrarán festejos.

Hablarán conocidos oradores para encontrar el gran ejemplo heroico del país.

Los periódicos publican sentidos artículos sobre la bandera belga sobrellevando uno de Aikard, por el patriótico, terminando con esta frase:

Ob, gran Bélgica El mundo entero aclama a tu rey y venera tu estandarte!

Los soberanos escandinavos

Los soberanos escandinavos están completamente de acuerdo acerca del texto de la declaración común que ha sido aprobada por unanimidad.

Se asegura que el resultado final de la conferencia será la formación de pequeña triple alianza.

Servicio suspendido

Se ha suspendido el servicio de paquebotes entre Hull y Copenhague en atención a la peligrosa ruta por las numerosas minas colocadas por los alemanes.

Embarcaciones voladas

Tres de las embarcaciones dedicadas a recoger minas, volaron ayer en las cercanías de Scarborough.

Conferencia de las 11 noche

Telegrama oficial

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde dice que desde el mar hasta Lys se ha ganado un poco de terreno.

Al este de Newport San Jorge y al este y sur de Ypres donde el enemigo ha reforzado sus organizaciones defensivas hemos librado combate de artillería y nuestra progresión ha sido muy poca.

Desde Lys al Oise las fuerzas aliadas se han apoderado de una parte de las trincheras de primera línea alemanas.

En el frente de Richebourg, Flavone, Givantby y Ybasse, al suroeste de Albert, la trinchera que tomamos el día 17, cerca de Maricour y que perdimos el día 18, ha sido recuperada ayer.

En la región de Libons los alemanes han atacado dos veces violentamente para recuperar las trincheras que les cogimos el día 18, siendo siempre rechazados con grandes pérdidas.

Desde el Oise al Argona la superioridad de nuestra artillería se ha manifestado por la interrupción del tiro enemigo, por la destrucción de un depósito de ametralladoras y puestos de observación, habiendo dispersado un núcleo importante de tropas.

En Argona en el bosque de Gracie hemos rechazado tres ataques, dos sobre Fontaine Madame y uno sobre Saint Hulert.

AMSTERDAM

Habitantes expulsados

Los alemanes han expulsado de Ostende a todas aquellas personas que no han podido probar habitaban en la ciudad desde antes de primero de Mayo.

Los expulsados se han dirigido a Bruselas.

Preparativos de los alemanes

Desde Ostende a la frontera holandesa bay velote mil alemanes atrincherados en la costa.

En Duinas han establecido baterías de gran alcance, detrás de las cuales hay largas filas de trincheras y más atrás nuevas baterías.

Puerto cerrado

Desde el bombardeo de Zebrugge por los ingleses, los alemanes han cerrado el puerto y prohibido a los habitantes de Brujas y otras poblaciones inmediatas abandonar las localidades bajo pena de muerte.

Tropas de relevo.—Tendido de puentes

Han sido tendidos nuevos puentes sobre el río An.

Grandes columnas marchan a Flandes occidental a relevar las tropas que combaten allí.

El hijo del Canciller

Confirmando las heridas que según rumores había recibido el hijo del canciller Holweg.

Estas son más graves que se creyeron en un principio.

El hijo del canciller tiene un balazo en la cabeza y varios en las piernas.

El empréstito alemán

Según dicen de Berlín el 15 de Diciembre iban suscritos 4209 millones de marcos del empréstito pedido por el Gobierno.

Ya tarde, cuando la información se hace más difícil, llegó a nosotros la noticia de haberse descubierto un robo, al parecer importante, en la casa que habita en el Paseo de Corvera, el conocido industrial don José García.

Robo importante

Procuramos averiguar algo en los centros oficiales y nuestros propósitos se estrellaron ante la reserva de quienes pudieran orientarnos, desdiciéndonos a practicar por nuestra cuenta las investigaciones que nos permitiera realizar la hora avanzada que llegó a nosotros la noticia.

En el misterio

El robo aparece envuelto en el misterio, sin que hasta ahora se sepa si ha sido uno o varios los autores del robo.

Lo que parece seguro es que hayan sido uno o varios los ladrones, conocían perfectamente de la casa y las costumbres del dueño que la habitaba algunas temporadas.

De nuestras investigaciones hemos podido deducir que los ladrones penetraron en la casa saltando las tapias del jardín y haciendo un teladro en una de las puertas, y agrandado el boquete metieron la mano descorriendo el cerrojo.

Ya dentro, se dirigieron a una de las habitaciones inmediatas en donde estaban metidas en un cajón de una mesa las llaves de todas las puertas, y abriendo unas y forzando otras llegaron a la habitación donde está la caja.

Esta aparece abierta y las llaves puestas en ella.

Cuánta del robo

No nos ha sido posible averiguar la cuantía del robo, pero sí hemos podido averiguar que éste es importante.

La circunstancia de encontrarse ausente el dueño de la casa hace imposible poder precisar la cuantía del robo.

Sin embargo hemos sabido por noticias fidedignas que la caja encerraba tres mil pesetas en oro, numerosas alhajas y cubiertos de plata, todo lo cual ha desaparecido de la caja.

En el suelo se han encontrado numerosos estuches vacíos.

También hay duda sobre el paradero de una vajilla de plata, pues se ignora si el dueño la llevó consigo, o también estaba guardada en la repetida caja.

Las llaves de la caja

Es punto a aclarar, si las llaves que aparecen puestas en la caja son las propias de ella que el dueño por distracción dejara olvidadas, o que sean idénticas que los ladrones llevaron a prevención.

Seguramente este extremo quedará comprobado en la mañana de hoy.

Objetos abandonados

Los ladrones dejaron abandonados otros objetos de valor entre ellos magníficas mantillas de blanda y un mantón de Mailla quizá por la precipitación con que efectuaron el robo, o por considerar suficiente el botín alcanzado.

Armarío forzado

También hemos sabido que un armario de luna inmediato a la caja, ha sido forzado, viéndose rota una de las columnas.

Un sospechoso

De rumor que ha llegado a nosotros, conseguimos un detalle a título de información.

Según este rumor, parece que des de hace dos o tres noches llamó la atención de algún empleado de consumos ver a un sujeto que rondaba la casa de don José García, hecho que hoy ha sido recordado por los mismos empleados.

Notrosotros hemos procurado comprobar este rumor, pero a la hora avanzada en que llegó a nosotros, no nos permitió hacer las indagaciones necesarias.

Otra versión

Otra versión que circulaba anoche pero que no nos parece tan verídica, es que el ladrón o ladrones habían penetrado en la casa por la puerta principal sin violentar la cerradura.

Impresión en el público

No hemos de ocultar que la impresión producida en el público, al conocerse la noticia, ha sido de malestar.

Reciente el robo del Palacio del Obispo y aun el autor en el misterio, se realiza otro robo y la opinión se pregunta si esta llevará también camino de quedar en la impunidad.

Sabemos que la policía trabaja desde ayer sin descanso. Pero esto no basta; precisa que el autor o autores sean descubiertos pronto pues de lo contrario habrá que declarar impotente a la policía que hay en Murcia.

Higiene del lecho

La cama no debe ser demasiado blanda.

La excesiva blandura del lecho suele dar lugar a una excitación nerviosa, que es prudente evitar.

Huid de las colchadas pequeñas y proscribid el uso de colchadas en vuestras lechos.

No reduzcáis el aire destinado a la respiración.

No son convenientes las almohadas de pluma, por mantener la cabeza a una temperatura muy elevada, que da lugar a un flujo excesivo de sangre hacia el cerebro.

Las de lana y crin son las mejores.

Tampoco deben usarse los colchones de pluma, que se infectan muy fácilmente.

Robo importante

En los colchones de lana meted flores de espliego y obtendréis un olor muy agradable y periciloso.

LA UNIVERSIDAD PARA MURCIA

Aprobación definitiva Madrid 21.—A las 2 md.

Aprobado definitivamente en el Senado el proyecto de Universidad para Murcia. Felicito tierra querida con toda el alma.—Tomás Maestre.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 20)

Abierta la sesión, se dá lectura a varias enmiendas al articulado de la ley de presupuestos.

Parrés anuncia una interpelación para cuando se reanuden las Cortes, sobre las relaciones entre España y América y la conveniencia de abrir mercados para nuestros productos.

Dato: El Gobierno se preocupa de adoptar medidas para favorecer los intereses nacionales.

Acapta la interpelación que anunció Lledó sobre el mismo tema.

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes mixtos, incluso los proyectos relativos a los Cuerpos de Intendencia y Sanidad, cediendo al Puerto de Santa María la basílica de San Juan de Letran, y cediendo al pueblo de Rosas la muralla de la ciudad.

También se aprueban los proyectos sobre derribo de las murallas de Pamplona, el del ferrocarril de Noguera-Pallaresa y el de cesación de las murallas de Cádiz.

Se discute el presupuesto de Marruecos.

Amós Salvador dice que a pesar de haberse convenido ayer que la comisión no aceptaría ninguna enmienda, las ha admitido a montones.

Añade que había contribuido a que no se presentaran, habiéndose captado las antipatías y enemistades; pero a consecuencia del proceder del Gobierno, deja a sus amigos en absoluta libertad para que hagan lo que estimen conveniente en el resto del presupuesto.

Bugallal explica las razones que ha tenido para haber aceptado algunas enmiendas, de acuerdo con los representantes de algunas minorías, pero carecen de trascendencia.

La comisión mixta resolverá en definitiva la que proceda en justicia.

Allende Salazar habla de tutelas que a veces no pueden aguantar los ministros que dejan la cartera abandonada en medio del banco azul.

Afirma que el Gobierno tiene responsabilidad en esta cuestión.

En los presupuestos se están tratando importantes cuestiones con extremada ligereza.

Es un absurdo que vengamos aquí desconociendo que los dictámenes no están impresos.

En el presupuesto de Marruecos no hay ningún activo; pero en cambio el pasivo aumenta millones y millones.

Pregunta: ¿No podemos saber algo del balance que satisfaga al país.

Le contesta Lema rechazando los cargos.

En el momento actual el presupuesto de Marruecos está perfectamente claro. El Parlamento lo conoce.

Las cifras están especificadas partida por partida.

El Gobierno ha procurado que el país esté enterado de lo que ocurre en Marruecos, inspirándose en el criterio de quienes le precedieron en el poder.

Interviene brevemente Pío Gullón.

Pérez Caballero pregunta la forma en que se invertirán los seis millones y medio de subvención al Jilifa.

Lema le justifica. España da al Jilifa aquello de que carece, facilitándole los medios necesarios para desempeñar mejor la misión.

No podemos sustraernos de los compromisos adquiridos en el convenio franco-español.

Además es preciso atender a los funcionarios de diversos ministerios.

Se aprueba el articulado.

Se discute el presupuesto de Africa Occidental, aprobándose.

Se discute el presupuesto de Ingresos y también se aprueba.

Seguidamente se discute el articulado de la ley.

Allende lo combate rudamente, considerándole en contradicción con toda la labor del Parlamento.

Cree imperiosa la necesidad de que el Gobierno haga una poda desplazada, pues se trae al articulado autorizaciones para el problema que todo el mundo rechaza.

En los colchones de lana meted flores de espliego y obtendréis un olor muy agradable y periciloso.

LA UNIVERSIDAD PARA MURCIA

Aprobación definitiva Madrid 21.—A las 2 md.

Aprobado definitivamente en el Senado el proyecto de Universidad para Murcia. Felicito tierra querida con toda el alma.—Tomás Maestre.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 20)

Abierta la sesión, se dá lectura a varias enmiendas al articulado de la ley de presupuestos.

Parrés anuncia una interpelación para cuando se reanuden las Cortes, sobre las relaciones entre España y América y la conveniencia de abrir mercados para nuestros productos.

Dato: El Gobierno se preocupa de adoptar medidas para favorecer los intereses nacionales.

Acapta la interpelación que anunció Lledó sobre el mismo tema.

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes mixtos, incluso los proyectos relativos a los Cuerpos de Intendencia y Sanidad, cediendo al Puerto de Santa María la basílica de San Juan de Letran, y cediendo al pueblo de Rosas la muralla de la ciudad.

También se aprueban los proyectos sobre derribo de las murallas de Pamplona, el del ferrocarril de Noguera-Pallaresa y el de cesación de las murallas de Cádiz.

Se discute el presupuesto de Marruecos.

Amós Salvador dice que a pesar de haberse convenido ayer que la comisión no aceptaría ninguna enmienda, las ha admitido a montones.

Añade que había contribuido a que no se presentaran, habiéndose captado las antipatías y enemistades; pero a consecuencia del proceder del Gobierno, deja a sus amigos en absoluta libertad para que hagan lo que estimen conveniente en el resto del presupuesto.

Bugallal explica las razones que ha tenido para haber aceptado algunas enmiendas, de acuerdo con los representantes de algunas minorías, pero carecen de trascendencia.

La comisión mixta resolverá en definitiva la que proceda en justicia.

Allende Salazar habla de tutelas que a veces no pueden aguantar los ministros que dejan la cartera abandonada en medio del banco azul.

Afirma que el Gobierno tiene responsabilidad en esta cuestión.

En los presupuestos se están tratando importantes cuestiones con extremada ligereza.

Es un absurdo que vengamos aquí desconociendo que los dictámenes no están impresos.

En el presupuesto de Marruecos no hay ningún activo; pero en cambio el pasivo aumenta millones y millones.

Pregunta: ¿No podemos saber algo del balance que satisfaga al país.

Le contesta Lema rechazando los cargos.

En el momento actual el presupuesto de Marruecos está perfectamente claro. El Parlamento lo conoce.

Las cifras están especificadas partida por partida.

El Gobierno ha procurado que el país esté enterado de lo que ocurre en Marruecos, inspirándose en el criterio de quienes le precedieron en el poder.

Interviene brevemente Pío Gullón.

Pérez Caballero pregunta la forma en que se invertirán los seis millones y medio de subvención al Jilifa.

Lema le justifica. España da al Jilifa aquello de que carece, facilitándole los medios necesarios para desempeñar mejor la misión.

No podemos sustraernos de los compromisos adquiridos en el convenio franco-español.

Además es preciso atender a los funcionarios de diversos ministerios.

Se aprueba el articulado.

Se discute el presupuesto de Africa Occidental, aprobándose.

Se discute el presupuesto de Ingresos y también se aprueba.

Seguidamente se discute el articulado de la ley.

Allende lo combate rudamente, considerándole en contradicción con toda la labor del Parlamento.

Cree imperiosa la necesidad de que el Gobierno haga una poda desplazada, pues se trae al articulado autorizaciones para el problema que todo el mundo rechaza.

Le contesta Bugallal.

Dice que la comisión, de acuerdo con el Gobierno, ha merzado la cifra de ingresos y los gastos vienen documentados.

GARGANTA NARIZ Y OIDO DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

te él, nuevas leyes que derogar otras con toda frescura procedimiento que regía el orador debe terminarse para siempre.

García Prieto considera lo dicho por Bugallal, camino de la concordia.

En el articulado, afirma, se está fuera de la normalidad, calificándolo de verdadera orgía.

Niega que las minorías del Senado escatimen ningún remedio al gobierno.

Cree que Dato es el primer sorprendido por la autorización que figura en el articulado para que el ministro de Fomento reorganice todos los servicios de su departamento, precisando desentrañar esta manieja.

Invita al Gobierno a la concordia.

Manifiéstase conforme con las propuestas que se refieren a Guerra y los proyectos económicos pero deben desaparecer las autorizaciones y modificarse la de los créditos ampliables.

Le contesta Dato en términos conciliadores exponiendo la lentitud con que se ha llevado la discusión de los presupuestos.

El Gobierno ha tenido gran condescendencia con las minorías y está dispuesto a seguir teniéndola.

Recomienda no se tome como coacción el haber apelado el gobierno a la sesión permanente, mostrándose propicio a suspender la sesión para que las minorías conferencien y se ponga de acuerdo.

Bugallal propone una fórmula de concordia.

García Prieto se opone a laborar a espaldas del Parlamento celebrando sesiones semejantes a los cines.

Es preciso—dice—que haya luz y taquígrafos.

Los señores Reverter y Amós no creen que exista peligro al contrario se generará tiempo.

Dato cree que pueden concurrir a la reunión además de los representantes del Gobierno y las minorías cuantos senadores quieran asistir por tener presentadas enmiendas o se propongan hablar.

Ruega a la presidencia prorrogue la sesión hasta aprobar el articulado de la ley de Presupuestos, suspendiéndola ahora para llegar a un acuerdo.

Molé, dirigiéndose a Dato, le llama ministro Interino de Fomento. (Risas).

Pregunta al gobierno si está conforme con las manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda.

Dato contesta que el gobierno está completamente conforme.

Acuérdase prorrogar la sesión hasta aprobar el articulado de la ley.

Se suspende la sesión por dos horas para redactar nuevamente el articulado y someterlo a la aprobación de la Cámara.

Congreso

(SESION DEL DIA 20)

A la hora legislativa el presidente abre la sesión.

En los escaños hay una docena de diputados.

Las tribunas están desiertas.

Murga pide sea derogada la real orden que perjudica a los arroceros valencianos porque grava la exportación del arroz.

Asóciense al ruego los señores Riu Dats y Pardo Nicolau.

Lerroux encarece la conveniencia de la enmienda presentada por él a los presupuestos, pidiendo tres millones de pesetas para la línea de vapores de Barcelona a Oriente.

Protesta de determinadas insinuaciones del asunto hechas en la sesión permanente.

Se dirigen otros ruegos de escaso interés.

Es aprobado el proyecto de ley concediendo al pueblo de Rosas las murallas y la ciudadela.

Se suspende la sesión hasta tanto lleguen a la Cámara los dictámenes de la comisión mixta del Senado.

Reanudada se leen los dictámenes y se acuerda la urgencia.

Se levanta la sesión.

A FORINA

cura rápidamente la Grippe (trancazo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Grippe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1'50 pesetas De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26—Murcia.

PEDRO JANA CABELLO

BESOS DEL SOL

(POESIAS)

Prólogo de ANTONIO ZOZAYA

EDICIÓN POPULAR: UNA PESETA

De venta en kioscos y librerías:

En este periódico se reciben esquelas o artículos de participación de defunciones o aniversarios durante todo el día y la noche, hasta una hora antes de cerrar las ediciones.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios

EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

Precio especial de las esquelas en Murcia PARA LOS SUSCRIPTORES

A una columna, pesetas 5

A dos " según tamaño 7'50 y 15

A tres " " " 20 y 40

A cuatro columnas 40

A cinco " " " 60

Media y una plana: precios convencionales.

"VESTA"
 HIGIENE DEL CABELLO
 CON EL USO DE ESTE
 MARAVILLOSO PREPARADO,
 desaparece para siempre las canas, se evita y
 desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida
 á enfermedades, y se cura en absoluto todas las
 afecciones del cuero cabelludo.

PROBADO! En dos meses de tratamiento es convencido de la milagrosa eficacia de "VESTA".

Pedid un frasco: Precio 10 pesetas

Representantes: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: A. BAYOS, RUBERRIZ Y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: Bazar Fin de Siglo, Platería.

Se sirven á provincias remitiendo el importe del frasco y 1.75 de certificado y franqueo.

ESTOMACALINA
ALFAGEME

Medicamento en el que se ha combinado los fermentos GASTROINTESTINALES más selectos con los tónicos más seguros, á tal extremo de perfección, que hacen de él un preparado agradable y de una eficacia absoluta para combatir tanto los PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO como los más rebeldes del INTESTINO.

Así se desprende de los ensayos hechos en la mayoría de los hospitales de España; estudio que ha inducido á las empuerzas médicas en su favor para combatir con ventaja sobre todos los conocidos las enfermedades del ESTOMAGO causadas por falta de FERMENTOS y el EXCESO DE ACIDOS, como ocurre en la mayoría de las DISPEPSIAS ó DIGESTIONES DIFÍCILES, acompañadas de ARDORES, DOLOR AL EPIGASTRIO, ACEDIAS, NAUSEAS Y VOMITOS.

En los CATARROS INTESTINALES, donde han fracasado los mejores remedios terapéuticos, triunfa siempre LA ESTOMACALINA, despertando la actividad intestinal y modificando el QUINISMO DEL INTESTINO de tal manera, que combate las DIARREAS, calma los COLICOS y regulariza las DEPOSICIONES, contribuyendo á que la asimilación sea más perfecta y á que el enfermo que la emplea sienta ostensiblemente renacer sus fuerzas perdidas y recobrar la alegría que de la salud más completa.

Depositarlos exclusivos: Pérez Martín y Compañía, ALCALA, 7.—MADRID

Compagnie Générale Transatlantique
 Vapores correos franceses
 Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de
Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)

Salidas de Cartagena los Martes á las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Especiales de 4.ª clase.—Viejos circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Fletes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Agente: J. M. PELEGRIN

Línea de vapores Tintoré
 Dirección en Barcelona
 Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 3 tarde. Salidas de ORAN para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Billetes de ida y VUELTA, valaderos por tres meses, con gran rebaja de precios.

Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Espaciosas y ventiladas bodegas para la conducción de ganado.—Luz eléctrica.—T. S. F., etc.—Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS PÉREZ. Orán, Línea de vapores Tintoré.—1, Place Kleber.

Vapores Correos Franceses
 de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pamapa, Farman, Fiata, Salta y Valdivia.

PLATA

Salidas de ALMERIA el 13 de ENERO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espejos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.

Para los de tercera clase convida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos buques que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Es importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se otorgan dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sr. Consignatario
HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C.
 Boulevard del Príncipe, 73 y 76.—ALMERIA.

Banco de Cartagena
 CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
 COMPLETAMENTE DESARROLLADO

Casa central en CARTAGENA

Encomienda en la región de Levante, Andalucía y Norte de África. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desempeña letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin interés.—Prestamos algunos. Crédito.—Giros telegráficos.—Pignores.—HORAS DE CAJA: de 10 á 12 y de 4 á 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: 4 por 100 anual.—Depositos á la vista.—Cuentas corrientes disponibles á 20 días, 1 por 100 anual.—Depositos á fecha fija, 8 por 100 anual.—Cuentas corrientes á 6 meses, 1 por 100 anual.—En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 5 por 100 anual Magnífico departamento separado de CAJAS DE ALQUILER.

ESCOBAR LOPEZ

COMO REY DE LOS REYES PARA CURAR EL ESTOMAGO e INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS



Solución Pautaugerge

CATARROS antiguos y recientes
 TOSAS, BRONQUITIS
 CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge

que procura PULMONES ROBUSTOS y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUGERGE, CONSERVATEUR-PATENTÉ

"La Moda Práctica"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción, obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. MURCIA
 FIDASE NUMERO DE MUESTRA
 Número suelto: 20 céntimos

Línea de Vapores TINTORÉ
 BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
 Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán
 Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Alicante, Aguilas y Cartagena, miércoles; Alicante para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: ERRE, JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
 de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
 ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
 Fidejuse estilizados.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murclana
 Gran fábrica de másticos hidráulicos y almacén de cementos, aceites y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González
 PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

¿Quiere V. leer la emocionante novela
El Coche número 13?

Pues suscribiéndose a EL LIBERAL y satisfaciendo el corriente mes de Diciembre, se le regalarán los folletines que van publicados.

Boletín de suscripción

D. _____ que vive calle de _____ número _____ se suscribe a EL LIBERAL por el corriente mes de Diciembre y desea los folletines publicados de la novela El Coche número 13.

Murcia _____ de _____ de 1914.

El suscriptor,

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servei
 MURCIA: VILLAN 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 73.-ALICANTE: San Fernando 50.-Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estáncos, Conservadores, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motociclos y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Filtros de aceite, etc. Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLETTIN DE "EL LIBERAL" (21)

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NUMERO 13

quier, cuyo coche desde el pescante saludó a Enrique, exclamó:

—¡Salud, amigo Enrique! Hoy estoy contento. Mi célebre número 13 ha condecorado la esperanza de la Facultad de Medicina; así es que mis caballos Trompeta y Rigoletto han aventajado al expreso de Marsella.

—Felices, señor Lorlet—respondió el joven, celebrando la hipérbole del cochero y alargando la mano a su joven amigo.

Este, que contaría veinte o veintidós años, de ojos y cabellos negros, de facciones regulares y de aspecto varonil y dulce al mismo tiempo, no era otro que Esteban Lorlet, objeto de la conversación de Enrique y el duque su padre.

Pedro Lorlet, su tío, hombre de unos cincuenta años, robusto y celerado, con el cabello gris y cortado a punta de tijera, era de fisonomía franca, ojos vivos y labios pronunciados donde animaba constantemente la risa.

—Querido Esteban—dijo Enrique al médico—, pensaba ir en tu busca esta tarde; he hablado de ti mucho con mi padre.

—¿El duque se ha dignado hablar de mí?—preguntó el joven.

—Como lo oyes.

—¿Y a logrado su pretensión?

—¡Ah! No, y eso me tiene disgustado! Esteban Lorlet pallidéció.

—¿Ha sido nombrado otro aspirante?

—Sí, amigo mío; antes que mi padre te recomendará. La plaza había sido otorgada cuando hablé en tu favor.

El joven médico inclinó la cabeza y reveló el pesar que le causaba la noticia.

Pedro Lorlet que escuchaba el diálogo desde el pescante, exclamó:

—¡Chiquillo, no te preocupes por tan poco! Es una desgracia, no le niego, pero si no es hoy, mañana será. ¡No pienses en ello!

—Tenéis razón—dijo Esteban—, pero...

—¡No hay pero que valga!—interrumpió Pedro Lorlet, abandonando su asiento y aproximándose a los dos amigos.—¡Qué diablo! A tu edad puede ser pretencioso el deseo de lograr alguna fin de primera intención, y no porque te falten méritos. ¡Poco a poco bilaba la vieja el copo! como dice el refrán. Aquí donde me ves escapé mi profesión con dos matalones tísicos que apenas podían sostenerse... ¡Pobres animales! Murieron de aguduras en la entrada de Neully cerca del puente, en una noche terrible... ¡hace veinte años! Conducía una berlina cuyos herrajes estaban destruidos y que tenía el número 13; un mal número para muchos, no para mí, que puedo probar lo contrario. ¡Pues bien! Hoy tengo en la cochera cuatro caballos que descansan cada dos días, y tres noches que pueden servir

perfectamente para conducir los novios de una boda rumbosa. Mirad éste: justamente es el número 13. Y además es mi cómoda, que si no lo tomáis a mal es de coque, algunas obligaciones de la villa de París. Pero, ¡dichosa si he necesitado para reunir todo esto! La cuestión se reduce a saber esperar. Pretender a tus años ser médico de un hospital es mucha pretensión. Da tiempo al tiempo... y sigue mi consejo.

—No es malo—dijo Enrique sonriendo.—Tu tío tiene razón. Has sufrido un desengaño; ánimo, ya vendrán tiempos mejores.

—Es posible; pero no puedo dominar mi tristeza.

—¿Por qué?

—¡Cifra tantas esperanzas en el cargo que solicitaba! Mi porvenir, mi felicidad, mi independencia.

—¡Bah, bah, bah!—dijo Lorlet.—Estás desparatado; tu porvenir está asegurado. Tienes ya una clientela que irá cada día aumentando. En cuanto a la felicidad, vendrá cuando menos la esperes... no lo dudes.

—Pero, tío, mi nombramiento me hubiera proporcionado medios de corresponder a los sacrificios que habéis hecho por mí desde la niñez... ¡He gastado una fortuna!

—¡Otra tontería!—exclamó, soltando una carcajada, el cochero.—Era tuyo; así que, no sólo no me debes nada, sino que yo te soy deador, puesto que me cuidas en mis enfermedades y no me pasas la cuenta.

—Desearía que abandonarais vuestra trabajosa

profesión y que vivierais con tranquilidad a mi lado.

—¡Alto allá, muchacho!—dijo vivamente conmovido Pedro Lorlet.—¡Abandonar mi fusta y mi clientela! ¡No sabes lo que te dices! ¡Eso constituye mi dicha, mi existencia! El día que abandoné el pescante de mi número 13 para siempre, será el de mi muerte, y entonces no tendrás nada que hacer por mí. Nací cochero, cochero he vivido y moriré siendo cochero. No hay más que hablar.

Y añadió después de un momento de pausa:

—Dispensad, señor Enrique, si recuerdo a mi médico que tengo pedido el coche para las doce. Son las once y cuarto y debo estar en el barrio del Luxemburgo a la hora indicada.

—Querido tío—dijo Esteban tengo que hablar aún con el señor de La Tour Vandieu. No os detengáis por mí, puesto que os esperan.

—Entonces, en marcha. ¿Cuándo irás a verme?

—Muy pronto, querido tío.

—Recordarás que me tienes ofrecido presentarme a cierta persona uno de estos días.

—No lo olvido.

—Es que ya tengo impaciencia por conocer a mi futura sobrina. Para quererla es necesario conocerla, y ya deseo amarla.

Esteban, corrido de vergüenza, balbuceó algunas palabras ininteligibles.

—Hasta luego, muchacho. Caballero Enrique, hasta la vista—dijo Pedro Lorlet, que volvió a ocupar su asiento en el pescante del coche número 13, y fustigó los caballos "Trompeta" y "Rigoletto".

Los caballos partieron al trote.

—¡Qué hombre!—exclamó Enrique a desaparecer el tío de Esteban.

—¡Incomparable!—dijo éste.—Siempre por él un cariño verdaderamente filial, y si hubiera conseguido la plaza deseada, tengo la certeza de que le hubiera hecho abandonar su profesión a pesar del amor que le tiene.

Enrique dijo moviendo la cabeza:

—Permitidme que le diga; tu tío le ha dicho; su oficio es su vida. Pero aquí para entre los dos, ¿sientes la decepción sufrida únicamente por él? A juzgar por las palabras de tu tío, ¿piensas contraer matrimonio?

—Sí, mejor, que sueño...

—¿Es rica la favorecida, y tu nombramiento facilitaba el logro de tus proyectos?

—No; mi enlace no me proporciona un céntimo.

—¿Estás enamorado?

—Sí, querido Enrique.

—¿Formalmente?

—¿Comprendes tú el amor de otra manera?

—Yo creo que, si no es serio, no se llama amor, sino capricho.

—¿Y de qué?

—De una modesta y hechicera niña, pobre y sin porvenir...

—¿Hace mucho que la conoces?

—Oye: es una historia breve y vulgar. Llamado... hace próximamente un mes, para asistir a su

mero 13, y fustigó los caballos "Trompeta" y "Rigoletto".

Los caballos partieron al trote.

—¡Qué hombre!—exclamó Enrique a desaparecer el tío de Esteban.

—¡Incomparable!—dijo éste.—Siempre por él un cariño verdaderamente filial, y si hubiera conseguido la plaza deseada, tengo la certeza de que le hubiera hecho abandonar su profesión a pesar del amor que le tiene.

Enrique dijo moviendo la cabeza:

—Permitidme que le diga; tu tío le ha dicho; su oficio es su vida. Pero aquí para entre los dos, ¿sientes la decepción sufrida únicamente por él? A juzgar por las palabras de tu tío, ¿piensas contraer matrimonio?

—Sí, mejor, que sueño...

—¿Es rica la favorecida, y tu nombramiento facilitaba el logro de tus proyectos?

—No; mi enlace no me proporciona un céntimo.

—¿Estás enamorado?

—Sí, querido Enrique.

—¿Formalmente?

—¿Comprendes tú el amor de otra manera?

—Yo creo que, si no es serio, no se llama amor, sino capricho.

—¿Y de qué?

—De una modesta y hechicera niña, pobre y sin porvenir...

—¿Hace mucho que la conoces?

—Oye: es una historia breve y vulgar. Llamado... hace próximamente un mes, para asistir a su